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Τοπ Θανάση 

Τσακίρτ 

Εν μι mo τη; συνεχιζόμενη; οικονομική; 
κοι'οη; του καπιταλισμοί' γιορτάζεται 

q ετο; η αποκατάσταση της Δημοκρατία; 
στην Ελλάδα. Είπαν on 

Οτι γίνει η πιο σεμνή και ταπεινή 
γιορτή στο Προΐ'όρικό Μέγαρο για να μην 
προκαλείται το δημοσιο αίσθημα όπως γινόταν 

τα προηγοΓ'ΐιι-να χρόνια που η σπατάλη 
και η επίοειζη ήταν ο κανόνας. Ii μοναδική 

καλή στιγμή αυτής της ανούσιας 
κατά τα άλλα γιορτής ήταν η περσινή εμφάνιση 

τη; Κατίντζα Σανκο. μετανάστριας 
2'" γενιά; από την Σιε'ρα Λεόνε. στο πλευρό 

του Α/,ε'ΐη Τσιποα. ταυτόχρονα σύμβολο 
διεκδίκησης της ισότιμης εντα'ζης στην 

ελληνική κοινωνία και της μετα|ϊολής της 
ίδια; τη; κοινωνία; οε πολυπολιτισμική 
βάση. 

Παραπάνω «ναηεοΟηκε μία από τις 
πολλές πτυχές του θέματος που θα συζητήσουμε 

σήμερα. Αυτό της ύπαρζης ενός 
ολόκληρου κοσμου που δεν εκπροσωπείται 

από του; ελληνικούς πολιτικούς κομματικούς 
μηχανισμούς στο πολιτικό σύστημα 

της χώρας. Υπάρχουν, όμως, και άλλες 
πτυχές που πρέπει να φωτίσουμε κάπως. 
μιας και το χρονικό διάστημα της 35ετίας 
ωθεί πλέον στο περιθώριο της ιστορικής 
διαδρομής και πολλά πράγματα τα θεωρούν 

σι νεώτεροι πολίτες δεδομένα, έχοντας, 
μάλιστα, φτάσει να τα αμφισβητούν 

ιτε τέτοιο βαθμό ώστε μέχρι το σημείο της 
μεγάλης αποχής από τις ευρωεκλογές, ενώ 

κάποιοι να στρέφονται και στην άκρα 
δ t'ε i α αγνοιόντα; την προϊστορία της και 
μη βλέποντας το παρόν της. 

Κατ' αρχήν, («ς δούμε ποια δημοκρατία 
αποκαταστάθηκε τη βραδιά εκείνη της 23'': 
Ιουλίου, όταν ο Κοινσταντίνος Καραμανλής 

κατέβαινε από το αεροπλάνο (no αεροδρόμιο 
του Ελληνικού. Η δικτατορία ως 

καθεστώς είχε καταρρεύσει εν μέσω της 
πολεμικής σύρραξης που προκλήθηκε από 
το πραξικόπημα και το οποίο η ίδια είχε 
προκαλέσει εναντίον της νόμιμης εκλεγμένη; 

κυβέρνηση; της Κύπρου με αποτέλεσμα 
την εισβολή της Τουρκίας και την 

κατοχή ενός μεγάλου με'ρους του νησιωτικού' 
κράτους. Η σιωπηρή λαϊκή νομιμοποίηση 

της είχε ήδη καταρρεύσει δυο χρόνια 
νωρίτερα. Η μεταπολίτευση βρήκε την 

Ελληνική οικονομία οε κατάσταση στασιμοπληθώρίαμότ'' 
(συνδυασμός στασιμότητας 

και πληθωρισμού' που επιδεινωνόταν 
και λόγω της συνέχισης της κρίσης του πετρελαίου) 

και την κοινωνία ανάστατη και 
αγανακτισμένη λόγω της εντονότατης πολιτικής 

καταπίεση; και της παραπέρα όξυνσης 
των υφιστάμενων κοινωνικό- οικονομικών 

αντιθέσεων και ανισοτήτων. 

Οικονομικές δυσχέρειες 
και αυταρχισμός  

Οι τελευταίες επιδεινώθηκαν στο τέλη 
της δικτατορίας. Οι μέσοι πραγματικοί μισθοί 

αυξάνονταν ολοένα και λιγότερο ώ(τπου 
το 1ι)74 άρχισε η μείωση του;. Η πετρελαϊκή 

κρίση και η συνακόλουθη αύξηση 
της ανεργίας και του πληθωρισμού αποτέλεσαν 

το υπόστρωμα για την υπόκωφη 
και αργότερα φανερή διαμαρτυρία. 

Σχετικές έρευνες έδειξαν ότι στην κρίση 
νομιμοποίησης των αυταρχικυ'ιν καθεστώτων 

συμβάλλει με σημαντικό τρόπο η αίσθηση 
των λάι'κο'τν στρωμάτων ότι διακυβεύεται 

η σχετική και σταθερή οικονομική 
ευημερία τους. Παράλληλα όμοτς σημαντική 

είναι η επίδραση διεθνών παραγόντων 
και η δημοκρατική διάχυση. Με λίγα 

λόγια, δημιουργείται ένα περιρρέον κλίμα 
δημοκρατίας. Αυτή η διαδικασία δεν είναι 
ευθύγραμμη ούτε μονόδρομη και, εκτός 
των άλλων, δύσκολα επαναλαμβάνεται. 
Ενδεχομένως η διαδικασία να είναι καμπυλόγραμμη, 

δηλαδή ενώ η σχέση οικονομικής 
ανάπτυξης και δημοκρατίας είναι 

θετική, ο βαθμός εκδημοκρατισμού να μειώνεται 
όσο επιτυγχάνονται υψηλότερα επίπεδα 
οικονομικής ανάπτυξης («κατώφλι 

της δημοκρατίας»). Τέλος, υπάρχει και t) 
περίπτωση της «σταδιακής» σχέσης, όπου 
από το δημοκρατικά «κατώφλι» και πέρα 

Μια διαδρομή 35 ετών 
με ρήξεις και συνέχειες 

αρχίζει το στάδιο της «απογείωση;» της 
δημοκρατίας. 

Η οικονομική ανάπτυξη θεωρείται σημαντική 
προϋπόθεση της ύπαρξης και 

λειτουργίας ενός δημοκρατικού καθεστώτος. 
Καθώς σι βασικοί οικονομικοί δείκτες 

ανέβαιναν κατά τη δεκαετία του '60 και η 
σχετική ευημερία της πλειοψηφίας tim' 
πληθυσμού της χώρας, παρά την έλλειψη 
οργανωμένου κράτους πρόνοιας, ήταν 
«εγγυημένη», τα ευρύτερα λαϊκά στρώματα 

δεν έδειχναν να ανησυχούν κατά τη 
διάρκεια της δικτατορίας Όμως, πέρα από 
τις οικονομικές μεταβλητές άλλοι παράγοντες 

μεσολαβούν στη διαδικασία της δημοκρατικής 
μετάβασης. Η οικονομική ανάπτυξη 

προωθεί τον εκδημοκρατισμό μόνο 
με, την έννοια ότι «επιφέρει αλλαγές στην 
πολιτική κουλτούρα και στην κοινωνική 
δομή». Έτσι, μπορούμε να συνοψίσουμε 
του; παράγοντες που μαζί με το επίπεδο 
οικονομικής ανάπτυξη; συντελούν στον 
εκδημοκρατισμό: «...σχετικά υψηλό επίπεδο 

κατά κεφαλή εισοδήματος και πλούτου, 
μακροπρόθεσμη αύξηση του κατά κεφαλή 

εισοδήματος, υψηλός βαθμός αστικοποίησης, 
ραγδαία μειούμενος ή σχετικά 

μικρός αγροτικός πληθυσμός, μεγάλη επαγγελματική 
ποικιλομορφία, εκτεταμένη 

εγγραμματοσύνη, σχετικά μεγάλος αριθμός 
προσώπων που έχουν φοιτήσει σε ΑΕΙ...». 

Ορισμένε; από αυτές τις συνθήκες 
που περιγράφονται στην παραπάνω θέση 
είχαν αρχίσει να διαμορφώνονται στην 
Ελλάδα: μακροπρόθεσμη αύξηση του κατά 

κεφαλή εισοδήματος (παρότι χαμηλό οε 
σχέση με τις υπόλοιπες δυτικοευρωπαϊκές 
χύτρες), υψηλός βαθμός αστικοποίησης 
(λόγω εσωτερικής μετανάστευσης μετά 
τον εμφύλιο και τη σχετική εκβιομηχάνιση 
και ανάπτυξη υπηρεσιών), ραγδαία μειούμενος 

ή σχετικά μικρός αγροτικός πληθυσμός 
(αποτέλεσμα της εσωτερικής και εξωτερικής 

μετανάστευσης), μεγάλη επαγγελματική 
ποικιλομορφία (λόγω της μικρής 

ανάπτυξης βιομηχανικού προλεταριάτου 
και μεγάλης έκτασης των ελευθέρων 

επαγγελμάτων και των υπηρεσιών), εκτεταμένη 
εγγραμματοσύνη (ήδη από το 

19ο αιώνα η Ελλάδα ήταν οε πολε' καλή 
θέση όσον αφορά τη μέση και ανώτατη εκπαίδευση 

λόγοι των ιδιόμορφιυν τρόπων 
κοινωνικής ανάπτυξης), σχετικά μεγάλο; 
αριθμός προσώπων που έχουν qiomjon σι: 
ΑΕΙ. 

Σταδιακός εκδημοκρατισμός  

Υπό τις ιαχές του πλήθους και τα συνθή¬ 

ματα «δώστε τη χούντα στο λαό», «παλάτι 
και πρεσβεία να γίνουνε σχολείο» που έδειχναν 

του; κύριου; υπεύθυνου; τη; διπλής 
τραγωδίας Ελλάδας και Κύπρου, ο 

Κωνσταντίνος Καραμανλής θα αναλάμβανε 
την 24η Ιουλίου 1974 με την Κυβέρνηση 

Εθνικής Ενότητας -παρά τον κατ' ουσίαν 
δικομματικό χαρακτήρα της- να αποκαταστήσει 

την αντιπροσωπευτική κοινοβουλευτική 
δημοκρατία και να οδηγήσει τη 

χώρα σε ελεύθερες πολυκομματικές εκλογές. 
Μετά από μια σειρά ενεργειυ'ιν με τις 

οποίες εξαναγκάστηκαν σι στρατιωτικοί 
να επιστρέψουν στους στρατώνες και να 
πάψουν να επεμβαίνουν στα πολιτικά 
πράγματα με αυτή την ιδιότητα, η κυβέρνηση 

αυτή προχώρησε με ταχείς ρυθμού; 
στην προκύρηξη των εκλογο'ιν και στη νομιμοποίηση 

όλοτν των πολιτικών κομμάτων. 
Με πράξη τη; η κυβέρνηση κατήργησε 

τον εμφυλιακά νόμο 509 με τον οποίο 
οδηγήθηκαν στα εκτελεστικά αποσπάσματα 

και στις εξορίες χιλιάδες μέλη του ηττημένου 
στον εμφιύλιο πόλεμο ΚΚΕ άλλα 

και συνδικαλιστές που αρνήθηκαν να ενταχθούν 
στον κρατικό συνδικαλισμό των 

Μακρή και Θεοδώρου της μετεμφυλιακής 
περιόδου. Οι εκλογές της 17ης Νοεμβρίου 
1974 ανέδειξαν, λόγω συγκεκριμένης συγκυρίας 

και εκλογικού' νόμοι', παντοδύναμη 
τη Νέα Δημοκρατία, το νέο κόμμα της 

δεξιάς που ίδρυσε ο Κ. Καραμανλής διαλύοντας 
την προδικτατορική ΕΡΕ, αποσκοπώντας 

ιττη δημιουργία ενός μαζικού 
συντηρητικού κόμματος αρχο'ιν. 

Την ίδια περίοδο το Πανελλήνιο Απελευθερωτικό 
Κίνημα (ΠΑΚ), δηλαδή η αντιστασιακή 
αντιδικτατορική οργάνωση 

που ίδρυσε ο Ανδρέας Παπανδρέου, και η 
κεντροαριστερή αντιστασιακή οργάνωση 
Δημοκρατική Αμυνα, ίδρυσαν το Πανελλήνιο 

Σοσιαλιστικό Κίνημα το οποίο αποσκοπούσε 
(ττον άμεσο σοσιαλιστικό μετασχηματισμό 

(σύνθημα «στις 18 σοσιαλισμός») 
της ελληνική; κοινωνίας με κοινοβουλευτικό 

τρόπο. Αυτή η ριζοσπαστική αντίληψη 
περί επικείμενη; αλλαγής και σοσιαλιστικού 

μετασχηματισμού ήταν διάχυτη 
οε ευρύτερα στρώματα τη; ελληνική; 

κοινωνία; που ασφυκτιούσαν κοινωνικά, 
οικονομικά και πολιτικά, παρά το γεγονός 
ότι για λόγους καθαρά συγκυριακούς δεν 
εκφράστηκε εκλογικά λόγοι της θέλησης 
να εξασφαλιστεί η δημοκρατική μετάβαση 
με την υπερψήφιση τη; ΝΔ και τη; Ένωσης 

Κέντρου-Νέες Δυνάμεις και τη σχετικά 
χαμηλή εκλογική' υποστήριξη για την αριστερά 

(ΠΑΣΟΚ. Ενωμένη Αριστερά. ΕΛΗ- 
Τροτσκιστές). Έτσι η μεταπολίτευση 

σηματοδότησε την έναρξη μια; νέα; πολιτική; 
περιόδου η οποία χαρακτηρίστηκε 

τόσο απιί τη ρήξη με το προδικτατορικό 
πολιτικό σύστημα (ίσο και από τη διατήρηση 

βασικών χαρακτηριστικό'»' του. To πολιτικό 
σύστημα της Γ Ελληνική; Ληιιοκρατίας 

χαρακτ ¦ρίστηκε από τηλ' κατάργηση 
τη; μοναρ, ,ία;. την εμπέδωση του 

κοινοβουλευτισμού και των ελεύθερων 
πλουραλιστικό'»' εκλογών, τη νομιμοποίηση 

των κομμάτων της κομμουνιστικής αριστεράς, 
την αναζωογόνηση των συνδικαλιιττικιόν 

και άλλων κοινωνικών οργανώσεων 
και την αθρόα συμμετοχή των πολιτ(όν 

στα νέα πολιτικά κόμματα που εμφανίστηκαν 
στο προσκήνιο (ΠΑΣΟΚ) και 

στα κόμματα της προηγούμενα παράνομης 
κομμουνιστικής αριστεράς (ΚΚΕ. ΚΚΕ εσωτερικού, 

εξωκοινοβουλευτικές οργανώσεις). 
Παράλληλο με την ενίσχυση των ιδεολογικό'»' 

μηχανισμών του κράτους και 
την προσπάθεια ενσωμάτωσης των ευρύτερων 

λαϊκών τάξεων και στροιμάτων στην 
πολιτική ζωή της χοιρας, έλαβε χώρα η ενίσχυση 

τη; εκτελεστική; εξουσία; του κράτους 
και της παρεμβατικής οικονομική; 

πολιτική; του οε βαθμό τέτοιο ώστε το σύστημα 
να χαρακτηρισθεί ακόμη και ως 

«αυταρχικός κρατισμός». 
Συνεπώς, σι βασικοί παράγοντες διαμόρφωσης 

της μεταπολιτευτικής κομματικής 
δημοκρατίας μπορούν να εντοπιστούν 

τόσο στη μορφική τη; διάσταση όσο και 
στους μηχανισμούς της, στην σχε'ση του συστήματος 

με την κοινωνία και τους δικούς 
της θεσμούς εκπροσιόπησης πέραν των 
κομμάτων που και αυτοί διαμορφώθηκαν 
από τις κομματικές ελίτ ιδιαίτερα αυτέ; 
που έλεγχαν το δρομολόγιο της μετάβαση; 
στη δημοκρατική ανασυγκρότηση τη; χώρας. 
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